

Către: domnul Dumitru ALAIBA,
Vicepremier, Ministrul Dezvoltării Economice și Digitalizării

Nr. 96-24/SD din 11 iulie 2024

Ref.: *Ajustarea criteriilor de clasificare a întreprinderilor mici și mijlocii, în conformitate cu Recomandările Comisiei Uniunii Europene 2003/361/CE*

Stimate dle Ministru,

Asociația Businessului European (EBA Moldova) vă adresează cele mai înalte considerații și apreciază deschiderea Ministerului pentru un dialog constructiv și continuu. În urma unor adresări din partea mediului de afaceri, dorim să vă solicităm examinarea necesității de modificare a criteriilor naționale de clasificare a întreprinderilor mici și mijlocii (IMM-uri) și alinierea acestora la [Recomandările Comisiei Uniunii Europene 2003/361/CE din 6 mai 2003 privind definirea microîntreprinderilor și a întreprinderilor mici și mijlocii](#).

În prezent, criteriile naționale pentru clasificarea IMM-urilor, reglementate prin [Legea nr.179/2016 cu privire la întreprinderile mici și mijlocii](#) sunt diferite de cele stabilite la nivel european. Conform art.2 din [Recomandările Comisiei Uniunii Europene 2003/361/CE](#), criteriile pentru definirea IMM-urilor sunt după cum urmează:

- 1) Microîntreprinderi:
Angajați: mai puțin de 10 și cifra de afaceri anuală și/sau bilanț total anual până la 2 milioane EUR
- 2) Întreprinderi mici:
Angajați: mai puțin de 50 și cifra de afaceri anuală și/sau bilanț total anual până la 10 milioane EUR
- 3) Întreprinderi mijlocii:
Angajați: mai puțin de 250 și cifra de afaceri anuală până la 50 milioane EUR și/sau bilanț total anual până la 43 milioane EUR

De asemenea, este important să subliniem că Recomandarea Consiliului utilizează criterii bazate pe numărul de angajați și cifra de afaceri/bilanț, unde conjuncția „și” (plasată după numărul de angajați) indică faptul că numărul de angajați trebuie să fie luat în considerare împreună cu cifra de afaceri/bilanț. În contrast, reglementările din Republica Moldova nu clarifică acest aspect, ceea ce conduce la aplicarea neuniformă și interpretabilă a acestor norme.

Solicităm respectuos inițierea procesului legislativ necesar pentru adoptarea acestor criterii în legislația națională. Considerăm că această aliniere va aduce beneficii semnificative economiei naționale, prin:

a) **Îmbunătățirea accesului IMM-urilor la finanțare europeană și națională.** Prin alinierea criteriilor de clasificare a IMM-urilor cu cele europene, întreprinderile mici și mijlocii din Moldova vor putea accesa mai ușor fonduri și programe de finanțare disponibile la nivel european, precum și fonduri naționale care sunt destinate specific acestei categorii de întreprinderi. Aceasta va facilita investițiile, inovarea și creșterea economică.

b) **Creșterea competitivității IMM-urilor pe piața europeană.** Alinierea criteriilor naționale cu cele ale Uniunii Europene va ajuta IMM-urile moldovenești să fie mai competitive pe piața europeană. Aceasta va facilita cooperarea și parteneriatele cu întreprinderile europene, va deschide noi piețe și va spori exporturile, contribuind astfel la creșterea economică și dezvoltarea durabilă a țării.

c) **Simplificarea proceselor administrative pentru întreprinderi și instituții.** Adoptarea unor criterii clare și uniforme va simplifica procedurile administrative atât pentru întreprinderi, cât și pentru instituțiile care le reglementează și sprijină. Aceasta va reduce birocrăția, va crește eficiența și va facilita dezvoltarea IMM-urilor printr-o mai bună înțelegere și aplicare a reglementărilor.

d) **Crearea unui mediu de afaceri coerent și competitiv, facilitând accesul întreprinderilor la resurse și oportunități de dezvoltare.** Un set de criterii uniforme și aliniate la standardele europene va contribui la crearea unui mediu de afaceri predictibil și competitiv. Aceasta va încuraja investițiile, va atrage noi afaceri și va sprijini creșterea celor existente, oferindu-le acces la resursele necesare și la oportunități de dezvoltare.

Această măsură vine în contextul în care Republica Moldova, prin semnarea Acordului de Asociere cu Uniunea Europeană, s-a angajat să alinieze legislația națională la cea europeană. Acest angajament presupune adoptarea și implementarea normelor și standardelor europene în diverse domenii, inclusiv în ceea ce privește clasificarea întreprinderilor mici și mijlocii (IMM-uri). Alinierea criteriilor naționale cu cele europene este esențială pentru a asigura un cadru legislativ coerent și compatibil cu cel european, facilitând astfel cooperarea și integrarea economică.

De asemenea, această măsură se impune și în contextul inițierii negocierilor de aderare la Uniunea Europeană, subliniind angajamentul nostru ferm de a respecta și implementa normele și standardele europene. Este crucial ca Republica Moldova să demonstreze un progres clar în armonizarea legislației naționale cu acquis-ul comunitar, pentru a facilita integrarea deplină și benefică în piața unică europeană.

Prin urmare, este esențial ca legislația națională să fie armonizată cu cea a Uniunii Europene pentru a crea un mediu de afaceri previzibil și favorabil dezvoltării economice. Această aliniere va aduce beneficii semnificative pentru întreprinderile moldovenești, permițându-le să acceseze noi piețe și oportunități de finanțare, să colaboreze mai ușor cu partenerii europeni și să contribuie la creșterea economică și dezvoltarea durabilă a țării.

În plus, menționăm că, chiar și [Legea contabilității și raportării financiare nr. 287/2017](#), prevede, la art. 4, alte criterii de clasificare, duble față de Legea nr. 179/2016. Această discrepanță legislativă creează confuzie și incertitudine în rândul întreprinderilor, subliniind necesitatea urgentă de armonizare a criteriilor de clasificare a IMM-urilor.

În context, se impune și amendarea art.4 din [Legea nr.71/2023 privind subvenționarea în agricultură și mediul rural](#) unde chiar și formularea este diferită față de cea din Legea nr.179/2016.

Vă asigurăm de întreaga noastră disponibilitate pentru a colabora în vederea implementării acestei modificări esențiale pentru sectorul IMM-urilor din Republica Moldova.

Cu înaltă considerațiune,

Mariana RUFA
Director Executiv

Document semnat electronic. Pentru verificarea semnăturii a se accesa: <https://msign.gov.md>